
Turistické odznaky 

Národný výstup na Kriváň 

 

Kriváň 2494 m sa považuje za symbol národnej hrdosti slovákov. Nachádza sa 

v Západnej časti Vysokých Tatier. Je 27. najvyšší vrch na území Slovenska.   

 Štít Kriváňa ako prví pravdepodobne pokorili naši predkovia ešte niekedy 

v stredoveku, keď tu ostali za nimi hlavne na juhozápadnej a južnej strane stopy banskej 

činnosti. Za prvú písomne doloženú zmienku o výstupe sa Kriváň môžeme považovať 

spišskonovoveského evangelického kazateľa a prírodovedca A. Czirbesza s priateľmi 4.8. 

1773. Na Kriváň postupne vystúpili podľa písomných dokumentov európski bádatelia 

a cestovatelia napr. anglický cestovateľ Robert Towson r.1793, francúzsky prírodovedec 

Balthasar Hacguet r. 1794, poľký geológ Stanislaw Staszic r.1805, poprípade švédsky botanik 

Goran Wahlenberg r.1813. Na Kriváň vystúpil v roku 1840 aj saský kráľ Fridrich August II. 

Slovenský spisovateľ a vydavateľ Gašpar Fejérpataky- Belopotocký prišiel s myšlienkou 

organizovať národné výstupy na Kriváň, na ktorý vystúpil spolu so šiestimi priateľmi 24. 

septembra 1835.          

  Tradícia národných výstupov na Kriváň sa naplno začala rozvíjať 16.8.1841 keď na 

jeho vrchol vystúpil Gašpar Fejérpataky- Belopotocký spolu s Ľudovítom Štúrom, Jozefom 

Milom Hurbanom, Michalom Miloslavom Hodžom, Samom Bohdanom Hroboňom a ďalšími 

národovcami. Prvý výstup na Kriváň, ktorý môžeme považovať, že mal masový charakter sa 

konal v r. 1861, ktorú organizoval Štefan Marko Daxner pri príležitosti prijatia Memoranda 

slovenského národa. M. Janoška bol tým, kto v roku 1911 vydal v slovenčine Sprievodcu po 

Tatrách a neskôr bol známym zakladateľom časopisu Krásy Slovenska a organizátorom 

turistiky. Po 2. svetovej vojne sa desať rokov organizované výstupy na Kriváň nekonali. 

Obnovil ich Mestský národný výbor Vysoké Tatry v roku 1955 v rámci Dní Tatier. Spoločný 

výstup na Kriváň sa stal opäť národným v roku 1968, odvtedy sa koná každoročne. Od roku 

1960 je výstup na Kriváň obohatený vydávaním odznakov.      

Tieto odznaky sme sa snažili zoradiť podľa rokov vydania a takto dať zberateľom 

odznakov ako aj turistom, ktorí sa o výstup na Kriváň zaujímajú, malú pomôcku. Niektoré 

políčka ostali prázdne z dôvodu, že buď v tom roku odznak nebol vydaný, alebo sme ho 

nemali k dispozícii. Veríme, že každý zberateľ turistických odznakov túto malú pomôcku 

privíta. 

 



-Katalógová časť- 

V roku 1960 bol odznak vydaný v dvoch farbách, modrý a červený plus malý modrý 

a červený. V roku 1961 a 1962 odznaky národného výstupu na Kriváň neboli vydané. V roku 

1964 bol odznak vydaný s farebným smaltom a obyčajný farebný. Ročníky 1978, 1987 sú 

v dvoch farebných odtieňoch, ročník 1972 má zapínanie na sponu alebo na ihlicu. Okrem 

oficiálnych odznakov Národného výstupu na Kriváň, výstupové odznaky vydali aj iné 

organizácie, sú na konci katalógu. 
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Poznámka: odznaky nezodpovedajú skutočnej veľkosti, slúžia iba ilustratívne. 


